

# Без двойных стандартов? В Риге?

**В рамках Балтийского форума прошла подготовительная встреча секции «Глобальная безопасность и локальные конфликты» намеченного на осень всемирного политического форума «Современное государство в эпоху социального многообразия» в Ярославле (Россия). Что свидетельствует о росте престижа рижского форума и латвийской столицы как места международных встреч.**

«Час» задал VIP-участникам встречи два, на наш взгляд, важных вопроса:

1. Верите ли вы в перспективу преодоления политики двойных стандартов?
2. Какова роль «рижской площадки»?

**Надежда Арбатова, завотделом европейских политических исследований Института мировой экономики и международных отношений РАН (Россия):**

1 Уверена, что конец биполярного мира открыл возможности для выработки новых механизмов урегулирования, для совместных действий России и Запада, формирования нового международного сообщества. К сожалению, эгоистические интересы отдельных государств и коалиций возобладали над интересами справедливого урегулирования кризисов. Например, во время конфликта в Югославии влиятельные страны заняли позиции поддержки той или иной стороны. Это была огромная ошибка.

Отказ от двойных стандартов возможен при условии доверия между Россией и НАТО. Даже в непростые 1990-е был позитивный опыт участия России в миротворческих силах НАТО по специальной формуле двойного подчинения. Эта модель сегодня может быть положена в основу совместных миротворческих операций. Все зависит от политических решений, от темпов и объема перезагрузки отношений России и США, России и ЕС.

2 Я выступаю сторонницей неформальных мини-саммитов. Участие российского президента Анатолия Медведева в прошлогоднем доவில்ском саммите с Николя Саркози и Ангелой Меркель привело к решению приехать на саммит НАТО в Лиссабоне, что помогло американскому президенту Обаме провести через конгресс ратификацию договора с Россией об ограничении стратегических наступательных вооружений. Сложилась продуктивная цепочка, невозможная без неформальных контактов лидеров. Этот формат можно было бы распространить на страны Балтии в рамках серии неформальных мини-саммитов России со странами ЕС. Они позволяют подробно обсудить ключевые вопросы, не принимая официальных решений, что может быть неправильно истолковано другими странами-участницами ЕС.

Подобные встречи могли бы проходить в Риге. В силу географического положения, того, что здесь живет много русскоязычных, а также наличия сильной команды экспертов для России Рига является очень удобной площадкой для переговоров самого высокого уровня. Не только тройки, но и пятерки, и любого числа стран.

**Янис Урбанович, президент Балтийского форума (Латвия):**

1 «Веселильные» игроки (к их числу можно отнести США, Китай, Индию, Бразилию, Россию и ЕС), которым хотелось бы решать все вопросы в одиночку, уже поняли, что в одиночку не получается. Они бы и рады самостоятельно определять повестку дня и выводить формулы для других, но главной темой на сегодняшней встрече в Риге и, надеюсь, на следующем Всемирном форуме в Ярославле, в котором примут участие главы многих стран, проходит понимание, что надо договариваться. Отказ от формулы дружбы «блок на блок» означает отказ от политики двойных стандартов и выход на новый механизм решения локальных конфликтов. Уверен, что при урегулировании теперешнего конфликта в Ливии можно применить универсальный механизм,

основанный на консенсусе основных игроков в регионе. А когда силовые группировки в отдельных странах осознают, что правил игры нет, что все зависит от их настойчивости внутри страны и пула друзей за ее границами, то вот так и зарождается конфликт в одной стране, а потом перекидывается на соседние страны.

2 «Рижская площадка» не пугает своим размером, она идеально подходит для взвешенного обсуждения самых сложных вопросов. Что в принципе невозможно в Москве или Вашингтоне.

**Дмитрий Саймс, президент и исполнительный директор центра «Национальный интерес» (США):**

1 Иметь абсолютно одинаковый подход к друзьям и врагам, к союзникам и соперникам, к тиранам и демократам — это нереально и вряд ли разумно.

Требовать от НАТО беспристрастности в Ливии — все равно что требовать «объективности» от России в конфликте Грузии и Южной Осетии. При том что полная «объективность» по определению невозможна, можно пытаться минимизировать явные перекосы.

2 В рамках Балтийского форума на протяжении шестнадцати лет происходят серьезные и полезные дискуссии. Другое дело, что неформальные дискуссии редко приводят к решению судеб мира.

**Александр Дынкин, директор Института мировой экономики и международных отношений РАН (Россия):**

1 Не надо изобретать велосипед, поскольку существует ООН. Теперешний многополярный мир чисто статистически чреват большим числом конфликтов, чем прежний — биполярный. Надо совершенствовать процедуру принятия резолюция в рамках ООН, а ЕС повышать свою роль в евроазиатском пространстве. К сожалению, ЕС никак не может сформировать свою внешнюю политику в этом регионе. К тому же колебания позиции основных стран ЕС к Ливии и ее руководству привели к девальвации европейских ценностей. Сначала Каддафи был террористом, потом уважаемым поставщиком углево-

дородов: ректор Лондонской школы экономики консультировал его по размещению ливийских резервов, а французские лидеры отдыхали на курортах Ливии и Египта.

2 В мире сложилось несколько важных международных площадок. Одна из них — Женева. Рига сегодня делает правильные шаги в этом направлении. Здесь прошли переговоры между российскими и грузинскими политическими кругами при известном кризисе. Рижская площадка оказалась приемлемой для обеих сторон. Грузины раскрыв рот слушали варианты решений, о которых им рассказывал Янис Урбанович.

**Игорь Юргенс, председатель правления Института современного развития (Россия):**

1 Не верю в создание такого механизма, поскольку у каждой страны, каждого блока своя повестка дня. В соответствии с которой каждый будет оправдывать ту сторону конфликта, которая ему выгодна. Несмотря на все усилия ООН и других организаций, двойные стандарты были и будут. Это что-то из области искоренения зависти, жадности и нечестности. Что не означает отказ от борьбы со злом, в том числе при помощи СМИ.

2 Судьба «рижской площадки» зависит от дальнейшего развития вашей страны. Миротворцами или посредниками могут выступать люди, обладающие соответствующей подготовкой, объективным взглядом на вещи и безупречной репутацией. Судя по всему, в Латвии постепенно вырастает каста таких политиков, растет качество экспертного сообщества. Появляются молодые лица вроде Виктора Макарова, выросшего в рамках Балтийского форума... Однако и Латвию сотрясают скандалы. Типа массовых обысков в офисах ведущих бизнесменов. Значит, в Латвии еще не все устоялось. Вот когда устоится, тогда можно будет всерьез говорить о мировом значении «рижской площадки».

**Игорь ВАТОЛИН.**